

ПЕРЕГОВОРЫ В КРЕМЛЕ
(Переговоры проходили в составе делегаций)¹

12 декабря 1986 г.

М.С. Горбачев и Наджиб обменялись мнениями по комплексу вопросов исторически сложившихся добрососедских отношений между СССР и Афганистаном. Было выражено полное удовлетворение их поступательным и динамичным развитием, отмечено наличие благоприятных возможностей для дальнейшего углубления этих отношений в различных областях. Подчеркнуто важное значение советско-афганских договоров от 28 февраля 1921 года и 5 декабря 1978 года, которые служат надежным фундаментом дружбы, добрососедства и сотрудничества двух стран на принципах полного равноправия, взаимного уважения национального суверенитета, территориальной целостности и невмешательства во внутренние дела друг друга. Подтверждена готовность и дальше всемерно укреплять и совершенствовать разносторонние связи между КПСС и НДПА, СССР и ДРА.

Тов. Наджиб информировал о нелегкой борьбе афганского народа, отстаивающего избранный им путь развития в условиях необъявленной войны, ведущейся против Афганистана силами международного империализма и региональной реакции, о реализации программы достижения мира на афганской земле через национальное примирение в интересах широкого спектра политических сил, всех социальных слоев и этнических групп афганского общества.

Тов. Наджиб подчеркнул твердое намерение НДПА, правительства ДРА вести конструктивный диалог с политическими силами, находящимися в ДРА и за ее пределами; поддерживать и расширять контакты со всеми соседними странами.

М.С. Горбачев рассказал о том, как КПСС и советский народ трудятся над выполнением исторических решений XXVII съезда КПСС. Была

¹ «Правда», 13 декабря 1986 г.

подтверждена солидарность с мужественной борьбой афганского народа, готовность Советского Союза и впредь оказывать необходимую помощь и содействие Афганистану в соответствии с имеющимися договорами и соглашениями.

М.С. Горбачев и Наджиб обсудили общеполитические проблемы. Оба руководителя отметили особую важность тесного взаимодействия всех стран и народов, общественно-политических сил против военной опасности, агрессивных устремлений империализма во главе с США, за утверждение системы всеобъемлющей международной безопасности, взаимовыгодного сотрудничества. Была подчеркнута необходимость решительных и ответственных действий всех государств, больших и малых, независимо от их социального строя, в направлении решительного прекращения гонки вооружений, предотвращении ее распространения на космос, сокращения военных расходов, обеспечения всем народам надежной безопасности и мирных условий для их социально-экономического развития.

Тов. Наджиб заявил о полной поддержке советской программы безъядерного мира, смелой и конструктивной позиции, занятой советским руководством на советско-американской встрече в Рейкьявике, приветствовал итоги состоявшегося недавно официального дружественного визита в Индию Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева. Было подчеркнуто огромное позитивное воздействие этого визита на международную обстановку в целом и в Азии в особенности; отмечено, что ДРА всецело поддерживает Делийскую декларацию, рассматривает ее как реальную основу для формирования системы безопасности в Азии в интересах всех без исключения стран и народов этого континента.

Афганский руководитель информировал о предпринимаемых афганской стороной усилиях по скорейшему достижению политического урегулирования обстановки вокруг Афганистана. Было подчеркнуто, что ДРА ведет переговоры с Пакистаном через личного представителя Генерального секретаря ООН честно, конструктивно и ожидает, что результатом этих

переговоров будет полное прекращение и гарантированное невозобновление вооруженного и всякого иного вмешательства извне во внутренние дела суверенного, независимого и неприсоединившегося Афганистана.

С советской стороны была выражена полная поддержка усилиям афганского руководства, направленным на скорейшее достижение политического урегулирования вокруг Афганистана. Стороны пришли к убеждению, что в настоящее время имеются реальные пути быстрой и кардинальной нормализации обстановки вокруг Афганистана, что создало бы условия для возвращения на родину ограниченного контингента советских войск, находящегося в ДРА по просьбе афганского правительства. В этой связи была отмечена важность осуществления недавнего вывода из Афганистана шести советских полков.

Переговоры прошли в теплой, сердечной обстановке, свидетельствовали о полном совпадении взглядов сторон по всем обсуждавшимся вопросам.

В переговорах приняли участие: с советской стороны – Председатель Совета Министров СССР **Н.И. Рыжков**, министр иностранных дел СССР **Э.А. Шеварднадзе**, Председатель Комитета государственной безопасности СССР **В.М. Чебриков**, министр обороны СССР Маршал Советского Союза **С.Л. Соколов**, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР **Н.В. Талызин**, секретарь ЦК КПСС **А.Ф. Добрынин**, первый заместитель министра иностранных дел СССР **Ю.М. Воронцов**, заведующий отделом стран Среднего Востока МИД СССР **Ю.К. Алексеев**; с афганской стороны – член Политбюро ЦК НДПА, Председатель Совета Министров ДРА **С.А. Кештман**, член Политбюро ЦК НДПА, заместитель председателя Президиума Революционного совета ДРА **Н.А. Нур**, член Политбюро ЦК НДПА, секретарь ЦК НДПА **С.М. Зерай**, член Политбюро ЦК НДПА, министр обороны **М. Рафи**, член Политбюро ЦК НДПА, министр государственной безопасности **Г.Ф. Якуби**, кандидат в члены Политбюро ЦК НДПА, министр внутренних дел **С.М. Гулябзой**, член ЦК НДПА, министр иностранных дел **А. Вакиль**, член ЦК НДПА, посол ДРА в СССР **Х. Мангал**.